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Емілія Костишин 

РОЛЬ АСИСТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

У КЕЙС-МЕНЕДЖМЕНТІ З ВЕТЕРАНАМИ ВІЙНИ 

Повномасштабна війна в Україні зумовила суттєве зростання кіль-

кості ветеранів, які потребують комплексної соціальної підтримки, 

медико-психологічної реабілітації та інтеграції в цивільне життя. 

Значна частина з них має фізичні ураження, інвалідність або психоло-

гічні травми, що актуалізує застосування сучасних технологій соціа-

льної роботи, зокрема кейс-менеджменту та асистивних технологій. 

Кейс-менеджмент у соціальній роботі передбачає індивідуалізова-

ний підхід до клієнта, що включає оцінку потреб, планування втру-

чань, координацію та моніторинг надання соціальних послуг. У робо-

ті з ветеранами цей підхід є особливо важливим через комплексність 
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їхніх соціальних, медичних і психологічних потреб. У теоретичному 

вимірі кейс-менеджмент розглядається як технологія міжвідомчої ко-

ординації допомоги, орієнтована на досягнення максимальної авто-

номності клієнта. 

Асистивні технології виступають інструментом підсилення ефек-

тивності кейс-менеджменту, оскільки забезпечують: підвищення рів-

ня самостійності ветеранів (протези, ортези, засоби мобільності); ро-

зширення доступу до інформації та комунікації (екранні читачі, голо-

сові асистенти, технології альтернативної комунікації); підтримку 

психічного здоров’я (мобільні додатки самодопомоги, цифрові плат-

форми психологічної підтримки); сприяння професійній реінтеграції 

(адаптивні робочі місця, цифрові освітні платформи, інструменти ди-

станційної зайнятості).  

У міжнародній практиці асистивні технології є невід’ємною скла-

довою системної реабілітації ветеранів. У США їх впровадження ко-

ординується через систему U.S. Department of Veterans Affairs, яка реалі-

зує міждисциплінарну модель допомоги, що охоплює оцінку потреб, 

підбір технологій, навчання їх використанню та подальший супровід. 

У цій моделі соціальні працівники виконують ключову роль коорди-

наторів кейс-менеджменту. 

Європейський підхід, представлений рекомендаціями World Health 

Organization, демонструє ефективність швидкого забезпечення асисти-

вними технологіями в умовах кризових ситуацій. Практика їх засто-

сування, зокрема у програмах забезпечення засобами мобільності та 

самообслуговування, підтверджує позитивний вплив на рівень функ-

ціональної незалежності постраждалих осіб. 

Отже, у країнах із розвиненими системами соціального захисту 

асистивні технології інтегровані в практику кейс-менеджменту як ін-

струмент підвищення ефективності реабілітації ветеранів. В Україні 

їх використання наразі має фрагментарний характер і реалізується 

переважно в межах окремих програм та проєктів, однак демонструє 

значний потенціал для подальшої системної інтеграції. 

На національному рівні розвиток асистивних технологій поступово 

набуває системного характеру в межах державної політики у сфері 

соціального захисту осіб з інвалідністю та розвитку ветеранських по-

слуг. Нормативно-правове забезпечення цієї сфери створює переду-

мови для розширення доступу до технічних засобів реабілітації, циф-

рових сервісів та інклюзивної інфраструктури. 
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У межах ветеранської політики посилюється міжвідомча взаємодія 

у сфері медичної, психологічної та соціальної реабілітації, що формує 

умови для інтеграції асистивних технологій у кейс-менеджмент. У 

цьому контексті вони розглядаються не лише як засоби компенсації 

обмежень життєдіяльності, а як інструмент забезпечення соціальної 

участі, відновлення функціональної спроможності та підвищення рів-

ня автономності клієнтів. 

Водночас практична реалізація цих підходів залишається нерівно-

мірною та залежить від ресурсного забезпечення регіонів, рівня циф-

рової трансформації соціальних послуг і професійної підготовки фа-

хівців соціальної сфери. Це зумовлює поступовий характер інтеграції 

асистивних технологій у систему кейс-менеджменту. 

Українські дослідження підтверджують, що асистивні технології 

формують багатовимірний інструментарій підтримки осіб з інвалідні-

стю, охоплюючи технічні пристрої, цифрові рішення та засоби інфо-

рмаційної доступності. У контексті соціальної роботи це створює на-

укове підґрунтя для їх інтеграції в кейс-менеджмент ветеранів. 

У межах кейс-менеджменту асистивні технології виконують функ-

цію інструментального забезпечення індивідуального плану соціаль-

ного супроводу, сприяючи підвищенню автономності та соціальної 

включеності клієнта. 

Зокрема, результати українських досліджень можуть бути інтерп-

ретовані у площині кейс-менеджменту ветеранів таким чином: 

– технічні засоби навігації та мобільності забезпечують віднов-

лення самостійності та фізичної незалежності ветеранів [1];  

– асистивні технології доступу до інформації забезпечують рівний 

доступ до соціальних, освітніх і адміністративних послуг [2];  

– допоміжні засоби пересування сприяють фізичній реабілітації та 

соціальній інтеграції [3].  

Попри значний потенціал асистивних технологій, їх інтеграція у 

практику кейс-менеджменту в Україні залишається обмеженою та не-

рівномірною. Це зумовлено комплексом взаємопов’язаних бар’єрів, 

які можна умовно поділити на інституційні, кадрові, фінансові та 

організаційно-технологічні. 

Інституційні бар’єри пов’язані з недостатньою уніфікацією норма-

тивно-методичного забезпечення застосування асистивних технологій у 

системі соціальних послуг. Відсутність чітких стандартів їх включення 

до індивідуальних планів кейс-менеджменту призводить до фрагмента-

рності практик та залежності від окремих проєктів або ініціатив. 
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Кадрові бар’єри полягають у недостатньому рівні цифрової та тех-

нологічної компетентності фахівців соціальної сфери. Соціальні пра-

цівники не завжди мають достатні знання щодо можливостей сучас-

них асистивних технологій, способів їх підбору та інтеграції у процес 

соціального супроводу, що знижує ефективність кейс-менеджменту. 

Фінансові бар’єри пов’язані з обмеженим державним та місцевим 

фінансуванням закупівлі, впровадження та обслуговування асистив-

них технологій. Висока вартість сучасних технічних рішень, зокрема 

протезування нового покоління, цифрових платформ та адаптивного 

обладнання, обмежує їх доступність для значної частини отримувачів 

соціальних послуг. 

Організаційно-технологічні бар’єри включають нерівномірність 

розвитку інфраструктури соціальних послуг у регіонах, недостатній 

рівень цифровізації соціальної сфери, а також обмежений доступ до 

сучасних технологічних рішень у сільській місцевості. Це створює 

територіальну нерівність у можливостях отримання якісної реабіліта-

ційної та соціальної підтримки. У сукупності зазначені бар’єри приз-

водять до того, що асистивні технології в Україні переважно застосо-

вуються не як системний елемент кейс-менеджменту, а як епізодич-

ний ресурс у межах окремих програм або міжнародних проєктів. 

Подальший розвиток цього напряму потребує удосконалення держав-

ної політики у сфері соціальної та ветеранської підтримки, розвитку мі-

жсекторної взаємодії, а також системної підготовки фахівців соціальної 

роботи до використання асистивних технологій у кейс-менеджменті. 

Таким чином, інтеграція асистивних технологій у кейс-менеджмент 

може бути розглянута як трирівнева модель: рівень індивідуальної 

підтримки (клієнт), рівень професійної діяльності (соціальний пра-

цівник) та рівень системи соціального захисту (державна політика). 
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